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DTM INTEGRATED LOCATION ASSESSMENT - VII 

COLLECTIVE SHELTERS AND INFORMAL SITES SUBSECTION 

IOM IRAQ, April 2022 

For all critical shelters of 5 HH or more marked with ** in main questionnaire, please collect the below.  
 
1. GPS Coordinates  
2. Governorate  
3. District  
4. Sub-district  
5.Location name  
6. Informal site/Cluster  
6.1 If new cluster/site, does this cluster or site have a name (ask KI) Yes 

No 
6.1.1 If yes, what is the name 
      If no, please name the site along with the KI. Ideally, use street name 
and add # (if first site on street, #1) 

English: ______________ 
Arabic: ______________ 

6.2 Is this a single site, or a cluster of sites?  � Single site 
� Cluster of sites  

6.2.1 If a cluster of sites, how many sites are there within the cluster? # 
 
7. Which categories of 
individuals do you find in 
this location? 

�  IDPs 
�  Returnees  
�  stayees 
� IDPs displaced before 2014 

7.1 How many families live 
in the site currently? 

� # IDP families  
� # Returnee families 
� # Stayees (optional) 
� # IDPs since before 2014 (optional) 

8. What is/are the shelter 
type(s)? 
Select all that apply 

� Religious building 
� School building  
� Unfinished/abandoned buildings  
� Tent/ Makeshift shelter 
� Container/caravan 

� Mud or block structures 
(handmade, without or with 
illegal water/electricity 
connection) 

� Public building or collective 
centre 

� Other (garage, farm building 
or barn, shop, etc) 

 

For those with 15 families or more, complete the additional questions: 

8.1 If informal settlement, how many families live in each of the following types of shelter? 
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NOTE: Total number for all shelter types for returnee and IDP families should add to SAME TOTAL given 
in Q7.1 excluding any numbers of pre-2014 IDP and stayees 
Religious building # families 
School building   
Unfinished/abandoned buildings   
Tent/ Makeshift shelter  
Container/caravan  
Mud or block structures (handmade, without or 
with illegal water/electricity connection) 

 

Public building or collective centre  
Other (garage, farm building or barn, shop,  etc)  

 

For IDP site: 

9. Number of IDP families by governorate and district of origin 
Governorate of 

origin 
District of origin % or # of families 

   
   
10. When were 

these IDPs first 
displaced? 

☐ January to May 2014 
☐ June to July 2014 
☐ August 2014 
☐ September 2014 to March 2015 
☐ April 2015 to March 2016 
☐ April to September 2016 
☐ October 2016 to June 2017 
☐ July 2017- December 2018 
☐ January 2019 – December 2019 
☐ January 2020-December 2020 
☐ January 2021 - December 2021 
☐ January 2022 or later 

 

For returnee site: 

11. When did the returnee families first displace from this location? 
Period of displacement Number of families 

� January to May 2014   
� June to July 2014   
� August 2014   
� September 2014 to March 2015   
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� April 2015 to March 2016   
� April to September 2016  
� October 2016 to June 2017  
� July 2017 to December 2018  
� January 2019 – December 2019  
� January 2020- December 2020  
� January 2021 - December 2021  
� January 2022 or later  

 
12. Number of returnee families by governorate and district of last displacement 

Governorate of last displacement District of last displacement Number of families 
   
   

For all:  

13. When did the majority of families arrive 
to the site? Date (month/year) 
14. Has any family/individual arrived in 
the last 12 months? 

� Yes 
� No 
� Do not know  

14.1 If yes, has any family/individuals arrived 
from camps? 

� Yes, all, 
� Yes, most  
� Yes, some 
� No 
� Do not know 

15. What is the type of ownership of the 
property? 

� Privately owned,  
� Public-

state/government/local 
authorities 

� Religious 
authorities 

� Mixed 
ownership 
(more than one 
type) 

� Other (specify) 
� Do not know 

16. Are there agreements  
(formal/informal) in place that allow families 
the usage of the land? 

� Written agreement  
� Verbal agreement 
� No 
� Do not know 

17.  Are the residents allowed to make changes 
to the infrastructure of this site, such as upgrade 
shelters or sanitation system?  
 

� Yes they are allowed to upgrade the infrastructure, 
and upgrades are being made 
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(ugrades should be permanent or semi-
permanent, more substantial than adding a 
tarp) 

� Yes we are allowed to upgrade the infrastructure, but 
upgrades are not being made (eg. cannot afford to, do 
not plan on staying here, do not want to make 
upgrades) 

� No  
� No they are not allowed to upgrade the 

infrastructure, but upgrades are being made anyway 
� Do not know 

18. Are the families in the site/cluster 
currently paying rent? 

� Yes, all, 
� Yes, most  
� Yes, some 
� No 
� Do not know 

 

19 Are any of the following at-risk individuals present in the site? 
19.1 Female-headed families ☐ Yes 

☐ No  
☐ Do not know 

19.1.1 If yes, what percentage of families are female-
headed? 

☐ few (0-9%) 
☐some (10-20%)  

☐ many (over 20%) 
☐ Do not know  

19.2 Children under the age of 18 who live alone 
with no adults who are related to them 

☐ Yes 
☐ No  
☐ Do not know 

19.3 Individuals with disabilities, functional difficulties, 
or other individuals with special needs due to old 
age, chronic medical conditions or other vulnerability 

☐ Yes 
☐ No  
☐ Do not know 

19.3.1 If yes, what percentage of families have at least 
one member with disabilities? 

☐ Few (0-9%) 
☐ Some (10-20%)  

☐ many (over 20%) 
☐ Do not know 

 
19.4 Are there families who are in need of legal services 
and are facing issues accessing it (via civil affairs 
directorate/court) (too far, too expensive, etc)? 
 
Services such as civil documentation issuance, assistance 
with compensation 
 

� The majority (61-100%)  
� Around half (41%-60%) 
� Some (26%-40%)  
� A few (11-25%)  
� Very few (1-10%)  
� None (0%) 
� Do not know 

 

20. Are there families who were evicted in the 
last 3 months or currently fearing eviction? 

� Yes 
� No 
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20.1 If yes, what are the main reasons for 
individuals having been evicted or fearing being 
evicted from the site?  

� Inability to pay rent 
� Landlord decision / Landlord reclaiming the 

building or land for private ownership 
� Landlord decision / Landlord reclaiming the 

building or land for commercial ownership 
� Decision or pressure from the authorities 
� Decision or pressure from armed actors 
� Social tensions with the host community 
� Other 

 

21. Are the majority of 
families economically active? 

� Yes 
� No 
� Do not know 

22.  Are families/individuals 
able to meet their most basic 
needs based on their level of 
income? 

� Most or all meet their needs (75% -100%) 
� A majority meet their needs (50-74%) 
� Only a minority meet their needs (25-49%)  
� Very few meet their needs (1-24%) 
� None (0%) 

23. Do families own 
properties in their area 
of origin? 

 

� Most or all (75% -100%) 
� A majority (50-74%) 
� Only a minority (25-49%)  
� Very few (1-24%) 
� None (0%) 
� Do not know 

24. Have any services or 
assistance been provided to 
this site in the last 3 months?  

� Yes 
� No 
� Do not know 

24.1 If yes, from whom? 
Select all that apply 

� Humanitarian organisations  (UN, 
NGOs)  

� Charity from host community 
(rich people, merchants, mosque, 
etc) 

� Government 
assistance; 

� Relatives and 
friends; 

� Other specify) 
 

25. Do families have enough 
water for their drinking and 
domestic purposes? 

� All or nearly all had enough water (91-100%)  
� Most families (76%-90%) 
� More than half (61%-75%)  
� Around half (41%-60%)  
� Few families had enough water (1%-40%) 
� None (0%) 
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26. Do families have access have 
to soap for handwashing? 

� All or nearly all have access (91-100%)  
� Most families (76%-90%) 
� More than half (61%-75%)  
� Around half (41%-60%)  
� Few families have access (1%-40%) 
� None (0%) 

27. Did families have any issue relating to the taste, appearance or smell of 
your main drinking water source in the last 30 days? 

� Yes 
� No 

28. Do all families have access to latrines in the location (private or 
communal)?  

� Yes 
� No 

29. Do families have access to waste collection or communal garbage bins 
at the time of assessment? 

� Yes 
� No 

 

30.  If the place classification is “Site”, In the last 12 months, has the location experienced the 
following environmental phenomena? (Read options, select all that apply) 
� Drought (a period of abnormally low rainfall, 

leading to a shortage of water) 
� Flood (an overflow of a large amount of water 

beyond its normal limits 
� Increased water salinity (increased salinity of 

water used for drinking, domestic or irrigation 
purposes) 

� Landslide (a collapse of a mass of earth or rock 
from a mountain or cliff) 

� Biodiversity Loss (a reduction in the variety of 
plant and animal life in an area.) 

� Land degradation(a reduction in the productive 
capacity of fertile or arable land. 

� Changing rainfall patterns (large variations in 
seasonal rainfall patterns. 

� Increased temperature (increases in 
temperature beyond normal seasonal average.) 

� Sand- or Dust-storms (a strong wind carrying 
clouds of sand or dust with it.) 

� None of the above 
 

31. What are the 
most important 
unmet needs of 
families in this 
location?  
Rank up to 3 

☐ Drinking water. 
☐ Food. 
☐ NFIs. 
☐ Health. 
☐ Shelter/housing. 
☐ Education. 
☐ Removal of UXO / IEDs 
☐ Employment/livelihood  
☐ Rehabilitation/construction of 
infrastructure and services(roads, 
sewage system, electricity, garbage, etc). 
 

☐ Access to and replacement of 
individual and other documentation. 
☐ Access to solutions for displacement-
related rights violations (justice, 
reparations and compensation). 
☐ Improved safety, security and freedom 
of movement (indirect security factors 
between groups or from security actors). 
☐ Other: (specify) 
☐ No need mentioned. 
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INTENTIONS 

32. What is the short-
term (less than 6 
months) plan of most 
IDPs living in this site ? 
(Choose one) 
 

  ☐ Return to their place of origin (end questionnaire) 
  ☐ Stay in the current location (this informal site) 
 ☐ Stay within this area, but not in an informal site (locally integrate) 
  ☐ Move to a third location – within the country 
  ☐ Go abroad  
  ☐ Undecided/ Unknown 
  ☐ Other (specify): 
  ☐ Do not know (for KI) 

32..1 If households were 
to receive the assistance 
necessary to return, 
would they want to 
return? 

☐ Most or all would return 
☐ Some would return  
☐ Most would still not return 
☐ Do not know (for KI) 

33. What is the long-
term (6 months or 
more) plan of most IDPs 
living in this site ?  
(Choose one) 
 

☐ Return to their place of origin  
☐ Stay in the current location (this informal site) 
 ☐ Stay within this area, but not in an informal site (locally integrate) 
☐ Move to a third location – within the country 
☐ Go abroad. 
☐ Undecided/ Unknown 
☐ Other (specify): 
☐ Do not know (for KI) 

 

KI INFORMATION 

Key Informant Name Type Phone number Gender OK to share contact 
       
       
       

  

 


